

# 指尖传安全 法治护成长

□通讯员 吕南 文/图

**本报讯** 当法律知识遇上灵动手语，无声校园里也能响起安全的“回响”。12月11日上午，郸城县人民法院民事庭法官助理张慧走进郸城县特殊教育学校，为在校学生送上一堂干货满满的交通安全主题法治课。

为让交通安全知识真正走进无声的校园，张慧紧扣特教学生的认知特点，精心制作课件，将视频、图片与真实案例深度融合。课堂上，她用通俗易懂的语言讲解出行风险，通过剖析真实案例，讲解安全出行知识，手语老师全程同步翻译，将每一条安全提示精准传递给学生们。没有朗朗的宣讲声，却有指尖流转的责任与温度，法律知识跨越语言壁垒，浸润无声世界，把安全的种子深深播撒进学生们的心田。

法治课结束后，张慧还为学生们发放了交通安全宣传手册，并在手语老师的协助下与大家交流沟通，耐心解答学生们的问题。

此次法治课以手语为桥打破沟通壁垒，用生动案例筑牢安全防线，让法治的温度流淌在无声校园的每个角落。下一步，郸城县人民法院将持续聚焦特殊群体法治需求，常态化开展普法进校园活动，以实际行动为特教学生的健康成长保驾护航，让法治阳光照亮每一颗童心。



张慧(右)为学生上交通安全主题法治课。

## 锦旗载赞誉 执行暖民心

□通讯员 李灵芝 张静

**本报讯** 近日，当事人王女士专程从外地赶往西华县人民法院，将一面印有“明察秋毫辨真伪，不忘初心为人民”字样的锦旗送到西华县人民法院执行局干警张亚洲的手中，向其表达感激之情。

2022年8月19日，原告王女士与被告王先生签订店铺股份转让合同，被告在收取约定转让金后，却长期未按约定履行核对账目、分红支付等合同义务，更对王女士的合理诉求避而不答。其违约行为直接导致王女士的合法权益受损，王女士一纸诉状将其诉至西华县人民法院。

经法院审理查明，被告王先生违约事实清晰，依法判决其向王女士返还转让款86.9万元、店铺租金4.95万元及分红款13.39万元，3项款项合计超百万元。然而，判决生效后，王先生仍以各种理由拖延履行，王女士无奈向法院申请强制执行。

案件进入执行程序后，面对涉案金额大、账目复杂、被执行人消极履行等情况，执行干警张亚洲凭借着丰富的执行经验和敏锐的洞察力，迅速梳理案情，精准把握案件关键点。一方面，他启动全面财产查控机制，通过网络查控系统对被执行人银行账户、房产、车辆等资产进行全面排查，同时奔走于多个相关单位调查取证，最终精准掌握了被执行人的财产线索；另一方面，他多次与被执行人进行沟通，耐心释法明理，并向其明确告知拒不履行生效判决的法律后果。经过不懈的努力和高效的执行措施，张亚洲最终成功为王女士追回了全部款项。该案的顺利执结，不仅弥补了当事人的经济损失，更彰显了生效法律文书的权威，维护了市场诚信秩序。

“这面锦旗上的两句话，正是张亚洲工作的真实写照。”王女士激动地表示，“他不仅帮我辨明了是非曲直，更把老百姓的事当成自己的事办，用实实在在的行动让我们感受到了司法的温暖。”

本版组稿 咸秋花

## 抖音刷到妻子“出嫁” 法院判决重婚者获刑

□通讯员 王迪

**本报讯** 近日，随着法槌落下，被告人王某因犯重婚罪、诈骗罪，被鹿邑县人民法院依法判处有期徒刑6年，并处罚金4万元。这起因短视频而“意外”曝光的案件，揭开了精心编织的婚姻骗局。

据悉，2020年10月，王某在山东与焦某办理结婚登记，2021年年底与其分手回到老家，但未办理离婚手续。在与第一任丈夫焦某婚姻关系存续期间，王某通过非法渠道伪造了一份离婚证明。手持这张“通行证”，王某摇身一变成了“渴望安定生活的单身女性”。

2023年年初，王某通过快手平台结识秦某，以单身女性形象与其迅速确立恋爱关系。同居期间，王某谎称怀孕，索要10.6万元彩礼及三金礼品，并持伪造离婚证明与秦某登记结婚。2024年4月，王某突然离家失联，秦某却不知自己仍是“已婚”状态。

2024年3月，王某通过微信结识李某，以“投缘”为由筹备订婚。被爱情冲昏头脑的李某支付12.8万元彩礼，并为其购买价值5万元的首饰，王某再次伪造法院文书完成婚姻登记。婚后，王某又带来“喜讯”，她以怀孕为名索要钱财，直至李某强制要求体检才露馅。

在4年的时间里，王某周旋于3个家庭之间。直到2024年6月，王某通过抖音

平台偶然刷到王某和李某的婚礼视频，视频本是记录喜庆场面，却无意间成为揭露王某罪行的关键证据。秦某保存视频后咨询律师，发现王某不仅未怀孕，更在另一城市拥有合法丈夫。

公安机关立案侦查后，王某的犯罪链条逐渐清晰：两段婚姻均依赖伪造文书，所谓“怀孕”实为索财借口，骗取的彩礼等款项大多被其挥霍。

法院审理查明，王某在婚姻存续期间两次与他人登记结婚，其行为构成重婚罪；其伪造法院文书、索要高额彩礼等行为，性质恶劣，社会危害较大，应予从重处罚；同时还构成诈骗罪。本案诉讼期间，法院发现王某还有其他未判决的犯罪（漏罪），本罪和其他未执行的犯罪合并执行，予以并罚。

王某到案后如实供述了重婚事实，认罪认罚，可从宽处理。最终王某因犯重婚罪被判处有期徒刑1年6个月；犯诈骗罪，判处有期徒刑5年，并处罚金4万元，数罪并罚，总和刑期6年6个月，决定执行有期徒刑6年，并处罚金4万元。

“本案是一起典型的利用婚姻关系实施犯罪的案件，被告人不仅严重违背社会公德和家庭伦理，更触犯了法律红线。”承办法官说，婚姻不是儿戏，任何逾越法律底线的行为都将受到法律严惩。